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Цели и задачи: 

Коррекционно-педагогические: 

-активизация словаря по теме «Семья»; 

-развитие связной речи и грамматического строя; 

-работа над слоговой структурой слова; 

-работа над автоматизацией звуков; 

- развитие слухового внимания, зрительного восприятия и памяти, мышления. 

Воспитательные: 

- воспитание бережного отношения к семейным ценностям; 

- формирование взаимопонимания, отзывчивости, любви к семье. 

Оборудование: 

Семейный альбом с фотографиями; аудиодорожки: «Вальс цветов» П.И.Чайковского, 

«Загляните в семейный альбом» Э. Пьехи., генеалогическое дерево, краски, лепестки цветов, 

цветы. 

Предварительная работа: беседа с детьми о семье, просмотр семейных альбомов, 

разучивание сценки «Бабушка и внучка», пальчиковая гимнастика. 

Организационный момент. 

Воспитанники входят в группу, здороваются с педагогом, учитель-логопед читает 

стихотворение «Здравствуйте» 

-Здравствуйте! - поклонившись, мы друг другу сказали, 

Хоть были совсем незнакомы. 

- Здравствуйте! - Что особого тем мы друг другу сказали? 

Просто «здравствуйте», больше ведь мы ничего не сказали. 

Отчего же на капельку солнца прибавилось в мире? 

Отчего же на капельку счастья прибавилось в мире? 

Отчего же на капельку радостней сделалась жизнь? 

В.А. Солухин 

Логопед. Мы произнесли доброе слово «здравствуйте» и всем сразу стало радостно и 

хорошо. Какое у вас настроение?  

Дети. Хорошее, радостное, замечательное, прекрасное настроение. 

Ход занятия. 



Логопед. Дети, сегодня Ульяна принесла нам свой семейный альбом, давайте его 

рассмотрим. Посмотрите, как много в нем фотографий, на них запечатлены счастливые 

моменты из жизни семьи Ульяны. А вы знаете, что такое семья? 

Дети. Семья – это близкие и родные люди, которые живут вместе. Семья – это прадедушка, 

прабабушка, бабушка, дедушка, мама, папа, сын, дочь, брат, сестра, дядя, тетя. 

Логопед. А кто такой прадедушка? 

Дети. Это отец дедушки или бабушки. 

Логопед. Кто такая прабабушка. 

Дети. Это мама дедушки или бабушки. 

Логопед. Кто такой дедушка? 

Дети. Это отец папы или мамы. 

Логопед. Кто такая бабушка? 

Дети. Мать папы или мамы. 

Логопед. Кто такие мама и папа? 

Дети. Это родители ребенка. 

Логопед. Кто такие сын и дочь? 

Дети. Это дети своих родителей. 

Логопед. Кто такие брат и сестра? 

Дети. Сын и дочь одних родителей. 

Логопед. Кто такие дядя и тетя? 

Дети. Это сестра и брат отца или матери. 

Логопед. Ульяна, открой свой альбом и расскажи нам о своей семье. 

Ульяна рассказывает о своей семье. 

Логопед. Ульяна, у тебя много родственников и запомнить сразу, кто есть кто, так же 

трудно, как внучке из сценки «Бабушка и внучка». Давайте вспомним ее. 

Сценка «Бабушка и внучка» 

Внучка. Бабушка, бабушка, чья я дочка? 

Бабушка. Ты Федина дочь моего сыночка. 

Внучка. Мой папа большой, а вовсе не сыночек! 

Бабушка. Сыночек, брат моих четырех дочек. Помнишь мы были у старшей Авдотьи? 

Внучка. Да разве у дочки мы были? У тети! 

Бабушка. Тетю твою я в люльке качала! 

Внучка. Бабушка, стой, объясни все сначала… 

Логопед. С давних времен, люди долго думали, чтобы такое придумать, чтобы показать: 

прадедушка, прабабушка, дедушка, бабушка, папа, мама и их дети – это одна семья - и 



придумали. Они стали изображать семью в виде дерева. Посмотрите на панно. Здесь 

нарисовано большое дерево. У семьи, как и у дерева, тоже есть корни, ствол, ветки. Корни 

семьи – это прадедушка и прабабушка, от них начинается семья. У прадедушки и прабабушки 

появляется сын – это ваш дедушка. У дедушки с бабушкой появляется дети- это ваш папа, ваш 

родной дядя или тетя. У вашего папы, дяди и тети появляются дети. Это вы и ваши братья, и 

сестры.  

Логопед. Вот такое дерево называется генеалогическим. Давайте произнесем это длинное 

слово, прохлопаем в ладоши, протопаем ножками. 

Логопед. Сколько слогов в слове генеалогическое? 

Дети. Восемь. 

Логопед. Произнесите это слово, выделяя ударный слог голосом и жестом. (Дети делают 

дирижерский взмах рукой на слоге ГИ. 

Аналогично проводится работа со словом дерево. 

Логопед. Какое слово длиннее генеалогическое или дерево? 

Дети. Генеалогическое. 

Логопед. Какое слово спряталось в слове генеалогическое? 

Дети. Слово ГЕН. 

Логопед. Назовите звуки в слове ГЕН. 

Дети. [Г ‘] ,[Э], [Н] 

Логопед. Посмотрите, на каждой табличке нарисована схема слова. На первой табличке 

кружочки красного, синего, синего, красного цвета, на второй зеленого, красного, синего. 

Выберите, какая схема подходит к слову ген.. 

Дети. К слову ген подходит, вторя схема, потому что в ней три звука, как и в слове. 

Логопед. Молодцы. Назовите соседей звука [Э]. 

Дети. Это звуки [Г’], [Н]. 

Логопед. Сколько слогов в слове ГЕН? 

Дети. Один слог. 

Логопед. Какой звук помог посчитать вам слоги? 

Дети. Гласный звук [Э]. 

Логопед. Вы большие молодцы! Наши пальчики, как большая дружная семья, всегда 

вместе. Давайте поиграем с ними. 

Раз, два, три, четыре 

Кто у нас живет в квартире? 

Папа, мама, брат, сестренка 

Кошка мурка, два котенка, 

Мой женок, сверчок и я – 

Вот и вся моя семья! 



Логопед. Дети, а ведь семья бывает не только у людей, но и у слов. Подберем семью к слову 

родственник. 

Дети. Рождение, род, родня, родной, родимый, родина, родинка, родиться, родители, 

родниться, родственный. 

Логопед. Молодцы ребята. А как вы думаете бабушка, дедушка, мама, папа сразу стали 

взрослыми? 

Дети. Нет. Они сначала были молодыми. 

Логопед. Давайте поиграем. Разделитесь на две команды: девочек и мальчиков. 

Девочки, я вам даю фотографии мужчины, мальчика, дедушки и юноши, вы попробуйте 

расположить фотографии так, чтобы можно было понять, как дедушка Ульяны рос, взрослел 

и состарился. А вам, мальчики я дам фотографии бабушки, девушки, женщины и девочки. 

Расположите фотографии и расскажите, какой была бабушка Ульяны. 

Дети выполняют задания и составляют рассказ про дедушку и бабушку Ульяны. 

Логопед. Вы замечательно справились с заданием. С давних времен на Руси, народ всегда 

уважительно относился к семье и поэтому придумал много пословиц. Какие вы помните? 

Дети. Вся семья вместе, так и душа на месте. Семья крепка ладом. При солнышке тепло, 

при матери добро. Семейный котел всегда кипит. 

Логопед. А какие праздники вы знаете, почитающие семейные ценности? 

Дети. 8 марта, День матери, 23 февраля, День защиты детей, день семьи любви и верности. 

Итог занятия. 

Логопед. Молодцы. Давайте поблагодарим Ульяну, за то, что она принесла свой семейный 

альбом и генеалогическое дерево, и рассказала нам историю своей семьи. Такая история есть 

у каждого из вас. В каждой семье есть семейные альбомы, которые необходимо ценить и 

беречь. Композиторы  и поэты придумали песню, про семейный альбом. Давайте прослушаем 

ее и каждый вспомнит счастливые моменты своей семьи. 

 

 

 

 

 


